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  2: ةصفح  انساني دوازدهم عمومي  99 فروردين عيدانهآزمون    
    
 

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 1

  موعد: هنگام، زمان، زمان يا مكان وعده داده شده
  نامه) ، لغت، واژه2(فارسي    

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 2

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  غربت ←قربت »: 1«گزينة 
  مرهم ←مرحم »: 3«گزينة 
  علمَ ←اَلمَ »: 4«گزينة 

  ، املا، تركيبي)2فارسي (
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(  »2«گزينة  - 3

  تناسب»: زخم«و »دشنه«حسن تعليل وجود ندارد./ »: 2«گزينة 
 هاي ديگر تشريح گزينه

  جناس»: زمان«و » زمانه«ايهام/ »: بدعهدي»: «1«گزينة 
  كنايه است.» دست به چيزي گشودن«آميزي/  بو شنيدن: حس »:3«گزينة 
  تشبيه»: شحنة عشق«تضاد/ »: مست«و » هشيار»: «4«گزينة 

  ، آرايه، تركيبي)2فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(  »4«گزينة  - 4

يوسـف، عزيـزي،   «/ تناسب: بلكه شرط بيان شده است.  ،علت آوردني در بيت نيست
كنايـه از  » چشـم داشـتن  «كنايـه:  » / توقّـع «مجـاز از  » چشم«مجاز: كلمة » / زندان

  »چو يوسف«تلميح: اشاره به داستان حضرت يوسف (ع) / تشبيه: » / انتظار داشتن«
  )، آرايه، تركيبي2فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اصغري محسن(  »2«گزينة  - 5

  »عظيمي، من، روز، پاييز، درختان، تيرخورده.عجيب، «هاي پسين:  وابسته
 )128صفحة ، زبان فارسي، 2(فارسي  

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  - 6

به چشمة ر (جملة وابسته) / اگ كه تربيت از دست باغبان نگرفتگلي »: 1«گزينة 

  (جملة هسته) گلي خودروست(جملة وابسته) /  رسد خورشيد مي

  (جملة هسته) كجا مثل مرغ باشد(جملة وابسته)  مور ارچه (اگرچه) پري دارد»: 3«گزينة 

از غم دل در آتش شوق (جملة وابسته)  گل تا لطف عرق بر رخ رنگين تو ديد»: 4« گزينة

  (جملة هسته) غرق گلاب است

  )80صفحة  ،فارسيزبان ، 1(فارسي  

 )عبدالحميد رزاقي(  »4«گزينة  - 7

  در اين بيت، نهاد است و منادا در اين بيت وجود ندارد.» حافظ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
    منادا   ←» درويش»: «3«منادا / گزينة  ←» دل»: «2«منادا / گزينة  ←» حافظ»: «1«گزينة 

  )143، صفحة فارسيزبان ، 1(فارسي  

----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »4«گزينة  - 8

  مفهوم ابيات مرتبط: گذرا بودن قدرت دنيايي حاكمان

 تسليم بودن قدرتمندان در برابر خداوند»: 4«مفهوم بيت گزينة 

 )69، مفهوم، مشابه صفحة 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  - 9

تعلقـي بـه    توصيه به رهايي از تعلقـات و سـتايش بـي   «مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 

بـه برتـري زيبـايي معشـوق بـر      » 2«، اما در بيت گزينة »هاي دنيوي است. دلبستگي

    .قامتي سرو اشاره شده است زيبايي و راست

 )71، مفهوم، مشابه صفحة 2(فارسي 

 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة   -10

انسان تنهـا بايـد در مقابـل خداونـد     «عبارت صورت سؤال بيانگر اين مفهوم است كه 

» 4«و همين مفهـوم در بيـت گزينـة    » فروتني و تواضع داشته باشد نه در برابر خلق

  نيز مطرح شده است.

 )135، مفهوم، صفحة 2(فارسي  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -11

هـاي ديگـر در    و در گزينه» خاموش كرد«به معناي  »2«در بيت گزينة » كشت«فعل

 به كار رفته است.» مقتول ساخت، هلاك كرد، به قتل رساند«معناي اصلي يعني 

  )70صفحة ، لغت، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -12

 نادرست نوشته شده است. »2«در بيت گزينة » ترجيح« ةواژ

  )135 صفحة ،املا، 2فارسي (

 فارسي
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  3: ةصفح  انساني دوازدهم عمومي  99 فروردين عيدانهآزمون    
    

 )كتاب آبي(  »3«گزينة   -13

 حينثـر فص ـ  يها نمونه«ندوشن/  ياسلام ياز محمدعل» روزها/ «ياز جام »بهارستان«

 نوراز محمد بن م »دياسرارالتّوح/ «ينياز جلال مت» معاصر يفارس

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة   -14

  چو دود -3سپاه شب  -2شمشير شعله  -1اند از:  عبارت »4«تشبيهات گزينة 

  حرف ربط است و ادات تشبيه نيست.» چو آفتاب«در » چو«

  هاي ديگر تشريح گزينه

ديـده   -4تير نگه (نگـاه ماننـد تيـر)     -3سينه مانند سپر  -2تيغ غم  -1: »1«گزينة 

  (چشم) مانند نشان (هدف)

  سپاه عشق -4كشور جان  -3شاه عشق  -2مسند دل  -1: »2«گزينة 

جويبـار   -3بار  ابر نوبهار زندگي مانند چشم خون -2ابر نوبهار زندگي  -1: »3«گزينة 

 جويبار زندگي مانند آه افسوس است.سرو  -4زندگي (زندگي مانند جويبار) 

  )آرايه ،فارسي(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة   -15

(دادم) در معنـاي انصـاف جنـاس    » داد«(ندادي) در معناي عطا كردن با » داد«فعل 

 تام است.

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -16

 حذف وجود ندارد. »2«گزينة  در

سعدي به هر كه در آفاق  ة: رسيد نال»3«: گوشم به راه [است] ... / گزينة »1«گزينة 

لفظـي) از هركـه جهـانش     ة: ... چه غم [دارد] (حذف بـه قرين ـ »4«[است]... / گزينة 

 ش [باشد]نگران تو [باشد] چه انديشه و بيم از دگران

  )56صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

 )كتاب آبي(  »3«گزينة   -17

  بدل دارد. ينقش تبع »خود«

  ، واو ربط است نه عطف.   »و«، »2و  1«هاي  گزينه در

 تكرار -3بدل   -2معطوف  -1سه نوع هستند:  يتبع يها نقش

  )34صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة   -18

آن است كه به او اجـازة ورود بـه    طانيش بودن مي: مفهوم عبارت: علت رج»1« نةيگز

  ندادند. يدل آدم

در برابر انسـان آن بـوده اسـت كـه از عشـق       طانيسجده نكردن ش لي: دلتيب مفهوم

  بوده است. خبر يب يپنهان آدم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ديرا بر دوش كش يموجودات تنها انسان بار امانت اله انيوم مشترك: از م: مفه»2« نةيگز

  هستند. خبر ي: مفهوم مشترك: فرشتگان از عشق ب»3« نةيگز

 است. يعشق با وجود (خاك) آدم يختگي: مفهوم مشترك: دل محصول آم4 نةيگز

  )61تا  59هاي  صفحه، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -19

» ب« اتيجا و كوركورانه است كه از اب نابه ديصورت سؤال در نكوهش تقل تيب مفهوم

  .شود يم افتيمفهوم در نيهم زين» د«و 

  هاي ديگر تشريح گزينه
طعنـه و  »: ج« تي ـ./ بستيافراد باارزش با افراد پست، خوب ن ينينش هم»: الف« تيب

 تأسف دارد. ينان به برتران جادو ييناسزاگو

  )24صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -20

مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: تأثيرپـذيري افـراد بـد از اخـلاق     

  هاي خوب است. نيكوي انسان

 هاي بد است. اد نيك از رفتار انسان: بهره بردن افر»2«مفهوم بيت گزينة 

  )118 صفحة ،مفهوم، 1فارسي (
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  4: ةصفح  انساني دوازدهم عمومي  99 فروردين عيدانهآزمون    
    

 
  

  

 )فاطمه منصورخاكي(  »4«گزينة   -21
ايمان آورديم (فعـل  »: آمنّا«نشينان /  باديه»: الأعراب«گفتند (فعل ماضي) / »: قالَت«

نفـي)،  ايد (ماضي نقلـي م  ايمان نياورده»: لمَ تُؤمنوا«بگو (فعل امر) / »: قُلْ«ماضي) / 
بگوييـد (فعـل امـر) /    »: قولـوا «بلكه / »: ولكنْ«ايمان نياورديد (ماضي سادة منفي) / 

  اسلام آورديم (فعل ماضي)»: أسلمَنا«
  )ترجمه( 
----------------------------------------------  

 )مجيد همايي(  »1«گزينة   -22
»خلصـنَ »/ «زنـان مـؤمن  »: «المؤمناتهنّ «»/ ورزنـد  اخـلاص مـي  »: «يبـراي  »: «لـرب

»/ گـردد  پديـدار مـي  »: «تظهـرُ »/ «چهـل صـبح  »: «أربعينَ صـباحاً »/ «پروردگارشان
ــم« ــابيع الحكَ ــمه»: «ين ــت چش ــاي حكم ــا ه ــبهنَّ»/ «ه ــان»: «قل ــان، دلش »/ قلبش
  »زبانشان»:«لسانهنَّ«

  )ترجمه( 
----------------------------------------------  

 )راهيميدوريشعلي اب(  »1«گزينة   -23
مـن  »/ «فيلمـي »: «فلمـاً »/ «ديـدم »: «شـاهدت »/ «شب گذشـته »: «ضيةالما الليّلة«

لعـامِ ألَفـينِ و   »/ «تـرين توليـدات سـينمايي    از جديد»: «ئيةأحدث الانتاجات السينما
 دربـارة »: «حـول عجائـب البحـار   »/ «بـراي سـال دو هـزار و هجـده    »: «عشـر  نيةثما

  »ها هاي دريا شگفتي
  )ترجمه( 

----------------------------------------------  
 )زهرا كرمي(  »4«گزينة   -24

  هاي ديگر تشريح گزينه
  توانيم لا نسَتَطيع: نمي»: 1«گزينة 
   …علَينا أن نَعلَم: بايد بدانيم كه »: 2«گزينة 
  .كرد هايي مي ني: به زبان فارسي سخنراسيةِالفار باللُّغةِكانتَ تلُقْي محاضرَات »: 3«گزينة 

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »2«گزينة   -25
صـحيح اسـت،   » كنـد  احساس مي«هرچند به معناي » يشعر بـ«فعل  »2« در گزينة

آمده است و فعـل جملـة ماقبـل آن ماضـي آمـده      » مريضاً«ولي چون بعد اسم نكرة 
  ترجمه شود.» كرد ماضي استمراري: احساس مي«صورت است، بايد به 
خـواهيم جملـة وصـفيه را ترجمـه      به اين نكته دقّت كنيم كه وقتي مي نكته درسي:

توجه كنيم، به اين صـورت كـه: اگـر جملـة قبلـي      » زمان جملة قبلي«كنيم بايد به 
صـورت  ماضي باشد و جملة وصفيه با يك مضارع شروع شده باشد، آن مضـارع را بـه   

) و اگر جملـة وصـفيه بـا    4و2هاي  كنيم (مانند گزينه ترجمه مي» اريماضي استمر«
» بعيـد «يـا  » ماضـي سـاده  «توانيم به صـورت   فعل ماضي آمده باشد، فعل دوم را مي

) و اگر جملة قبلي مضارع باشد و جملـة وصـفيه هـم بـا     1ترجمه كنيم (مانند گزينة
كنـيم (ماننـد    ترجمه مـي » مضارع التزامي«مضارع شروع شود، فعل دوم را به صورت 

  )3گزينة
  )ترجمه( 
----------------------------------------------  

  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »2«گزينة   -26
كه بـا  » شود. هرگاه عقل كامل گردد، سخن اندك مي«گويد:  عبارت صورت سؤال مي
ارتباط معنايي دارد. عبارت عربي و بيـت داده شـده در   » 2«بيت داده شده در گزينة 

اين گزينه هر دو به اين مفهوم اشاره دارند كه انسان عاقل و خردمند به جـاي اينكـه   
حرف بزند، اهل سكوت كردن و انديشه نمودن است و سكوت، نـزد وي بسـيار   بيشتر 

  ارزشمندتر از صحبت كردن است.
  )مفهوم( 

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4«گزينة   -27
، »ةٍمن الارتفـاع بشـد   ةنزول مياه الأنهار الكبير«توان گفت:  مي» شلاّل: آبشار«در تعريف 

هـا!)   هاي رودخانه شدن آب  (محلي بـراي جمع »4«اما عبارت بـه كـار رفتـه در گزينـة 
  ها صحيح هستند. تعريف مناسبي براي آن نيست. تعريف كلمات در ساير گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مردود: كسي كه در امتحان موفق نشده است!»: 1«گزينة 
  بستن: همان مسدود كردن و متضاد كلمة باز كردن!»: 2«گزينة 
  كند! ي شديد كه انسان آن را احساس ميدرد: درد»: 3«گزينة 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة   -28
  ، تنها جملة اسميه داريم، فعلي نداريم تا جملة فعليه وجود داشته باشد.»1«در گزينة 

  )انواع جملات( 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة   -29
خواهد كه فاعلش دانسته شده باشد؛ يعني بايـد بـه دنبـال     صورت سؤال، فعلي را مي

است. افعـال در سـاير   » مصابيح«فعل معلوم و فاعل آن، » تُقرِّب«فعل معلوم بگرديم. 
  اند و فاعلشان نامعلوم است. ها مجهول گزينه

  )انواع جملات( 
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »2«گزينة   -30
  .اي كه پس از آن صفت يا جملة وصفيه آمده باشد، وجود ندارد در اين گزينه، اسم نكره

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اي است كه آن را توصيف كرده است. جمله» …ليس «اسم نكره و » موضوعٍ»: «1«گزينة 
اي اسـت كـه آن را توصـيف     جملـه » …لا يصدقه «اسم نكره و » شيء»: «3«ة گزين

  كرده است.
  اي است كه آن را توصيف كرده است. جمله» …يحمي «اسم نكره و » سياجٍ»: «4«گزينة 

  )قواعد اسم( 
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة   -31
و آن /  »:فهي/ « سال كهن»: ةالمعمر/ « نيرومند» ةيالقو«ان / از درخت »:من الأشجار«
/  هـايش  بـرگ  »:أوراقهـا « اش / سرسـبزي  »:خضرتها/ « دهد از دست نمي »:فقدلا تَ«
  مانند درختان ديگر»: كالأشجار الاُخري«هاي سرد/  در فصل »:ةالبارد الفصولفي «

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ترجمه شوند.» تر«صفت ساده هستند و نبايد با  ة، المعمريةالقو»: 2«گزينة 

، »اش را سرســبزي«بــه معنــي  »خضــرتها«و  مفعــول اســت» ةخضــر»: «3«گزينــة 
  ».سرد«به معني  »ةبارد«جمع است و  »فصول«

جمـع   »فصـول «مفعول است نـه صـفت،   » ةخضر«زائد است، » از بقيه»: «4«گزينة 
 ».سرد«به معني  »ةبارد«است و 

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -32
بوسـيد /  »: قبَـلَ « شروع بـه گريسـتن كـرد/   »: بدأ بالبكاء«رسيد (ماضي) / »: وصلَ«
  براي ساختن»: لصنع«

  هاي ديگر تشريح گزينه
يعنـي  » قبَـلَ «اضـافي اسـت و معـادلي در عبـارت عربـي نـدارد.       » آن: «»1«گزينة 

 نادرست است.» فشار مي دهد«لذا » بوسيد«
 نادرست هستند.» مي بوسد«، »گريه مي كند«، »كند مشاهده مي«، »مي رسد: «»3«گزينة 
 است.» بوسيد«نادرست است و درست آن » پذيرفت: «»4«گزينة 

  )ترجمه(

 2و 1 زبان قرآنعربي 
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 )كتاب آبي(  »2«گزينة   -33

ه بر سه حـرف اصـلي،   افعال موجود، علاو ةخواهد كه در آن، هم اي را مي سؤال گزينه
يك يا چند حرف زائد داشته باشند. بايد توجه داشت كـه حـروف مضـارعه و ضـماير     

 شوند. متصل به فعل و نشانة تأنيث (ت) جزء حروف زائد محسوب نمي

 زائد است.» أ«، حرف »خ ر ج«زائد است. / أخرج: » أ«، حرف »ن ز ل«أنزل: 

  هاي ديگر تشريح گزينه
، »ع هــ د «، حرف زائدي نـدارد. / عاهـدوا: عـلاوه بـر     »ص د ق«صدقوا: »: 1«گزينة 

 دارد. » ا«حرف زائد 

» ن ف ع«، »إنتفع«، حرف زائد ندارد. / ينتفع: ماضي اش »ج و ز«يجوز: »: 3«گزينة 
 زائد هستند.» ت«و » إ«ريشه و 

 ، حرف زائد ندارد.»س ب ب«، حرف زائد ندارد. / يسبوا: »أ م ر«يأمر: »: 4«گزينة 

  )قواعد فقه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة   -34

باشـند   به معني تا بگيرند مي» حتّي يأخذوا«به معني بايد بيدار بمانند و  »ليستيَقظْ«
  شوند. و هر دو فعل معادل مضارع التزامي فارسي ترجمه مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  معادل ماضي منفي =تطع لم يس»: 1«گزينة 
  مضارع اخباري (جواب شرط) =معادل ماضي منفي، يصل  =لم يقصر »: 2«گزينة 
 معادل ماضي منفي =مضارع اخباري، لم أفهم  =ينادي »: 4«گزينة 

  )انواع جملات(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة   -35

 متجر المكان: اسم /  لأفضَ: اسم التفضيل

  هاي ديگر تشريح گزينه
 اسم التفضيل: أَحسنِ»: 2«گزينة 

 الأْفاضلِ، تفضيل: الأْراذلِ هاي اسم»: 3«گزينة 

 مطع: الممكاناسم ال»: 4«گزينة 

 دهد. اسم تفضيل نيست؛ زيرا معناي برتري نمي» 4«در گزينة » الخيرُ«

  )قواعد اسم(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
 

 )كتاب آبي(  »4«گزينة   -36

جا كسي كه بتوانـد   اش اين بود كه آن متن، از دلايل خشك شدن باغ و نابودي مطابق
  مواظبش باشد و محافظتش كند، وجود نداشت.  

  نادرست است.» خوردند! را مي ها  ها آن ها روي خاك بودند و موش دانه»: «1«گزينة 
  نادرست است.» شوند! ها مانع رسيدن مواد لازم به درختان مي موش«»: 2«گزينة 
 نادرست است.» كردند! فرزندان صاحب باغ از آن محافظت نمي»: «3«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة   -37

در كـارش تنهـا   «مـتن،  سؤال خواسته صاحب باغ را توصيف كنيم كه مطابق  صورت
  »  بود، اما او نااميد نبود!

  هاي ديگر تشريح گزينه
داد هـر چيـزي را كـه     كـه دشـنام مـي    ثروتمند و بداخلاق بود درحالي»: «2«گزينة 

  نادرست است.» ديد! مي
بد  بود،چه را از مخلوقات در آن  كه زندگي و آن بود توزي بدبين و كينه»: «3«گزينة 

  نادرست است.» دانست. و ناپسند مي
ها  توانست كه آن بود، اما او نمي  دوستدار طبيعت و هر چه در آن است،»: «4« گزينة

 نادرست است.» را ببيند!

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة   -38

  آوردند. ها را مي ها بودند كه دانه متن، موش مطابق
 اند. نادرست» هاي پنهان و بادها شده كشاورز، لعنت«ترتيب  ها به هساير گزين در

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة   -39

كـه آن بـراي شـما خيـر      شايد چيزي را مكروه بداريد و حال آن«اين گزينه آمده:  در
هـا   كرد موش كه كشاورز گمان مي ه با آنرساند ك اين عبارت اين مفهوم را مي» است.

  جز ضرر خاصيتي ندارند، به او سود رساندند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

مفهـوم  » رسـد!  خواهد مـي  چه مي به آن ،هر كس در زندگيش صبر كند»: «1«گزينة 
  متن نيست.

  مفهوم متن نيست.» اي ندارد! حسرت سلاح كسي است كه هيچ چاره»: «2«گزينة 
 مفهوم متن نيست.» شيطان است!جانب عجله نكن، پس همانا عجله از »: «3«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة   -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  است.» ةمساعد«و مصدر آن،  علةفعل از باب مفا»: 1«گزينة 
  است.» لبستانا«جمع مكسر » البساتين»: «2«گزينة 
 است.» تصَور«فعل از باب تفعل و مصدر آن، »: 3«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(

      مطلب:ترجمة متن درك    

كرد و امـوالي و فرزنـداني نداشـت كـه او را كمـك       اش كار مي عهدر مزر كشاورزي
اش را پـر از درختـان و    كنند، پس پير و ضعيف شد و از آرزوهايش بود كه مزرعـه 

كه گياهي  هاي مجاور با آن! و مزرعه خالي شده بود در حالي گياهان ببيند مثل باغ
حسـرت، رفيـق سـاعات و     زد و مي دمهر روز در باغش ق..... يا درختي در آن نبود! 

كـرد   تصور مي..... ديد  هايي را در رفت و آمد مي جا موش جا و آن روزهايش بود! اين
چـه خداونـد دانـا     براي .....!ها  مرگ بر آن..... اند  ها از دلايل ايجاد اين مشكل كه آن

روزهـا  ..... دارنـد؟!   يري ـخ  هاي لعنت شده ها را خلق كرده است؟! آيا اين موش آن
شگفتا! گـويي  ..... بهار نزديك شد ..... زمستان آمد ..... ها سپري شد  سال وگذشت 

مزرعه در شرف تغييري بزرگ است! ايـن گياهـان چيسـتند؟! چـه كسـي بـود آن       
روزها گذشت و مزرعه ..... ؟! است هاي اين درختان را كاشته كه تخم يموجود خوب

هـا بودنـد كـه     آن لعنت شده..... ف شد و آخر راز كش... ها پر شد  ها و شاخه برگ از
هـا)، آن را   ها (مـوش  كردند، اما آن ها را زير خاك دفن مي آوردند و آن ها را مي دانه

  چه اتفاق افتاد! اتفاق افتاد آن..... كردند، پس بعد از گذشت زماني  فراموش مي
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(مهسا عفتي)»2«گزينة  -41

97توليد كل به قيمت جاري در سال  ) =97در سال  Aمقدار كالاي 
×97در سال  A(قيمت كالاي 

) +97در سال  Bلاي مقدار كا×  97در سال  B(قيمت كالاي 
)تومان   ) ( )    29 102 21 99 97توليد كل به قيمت جاري در سال 5037

97= توليد كل به قيمت ثابت در سال 
)97در سال  Aمقدار كالاي ) × 95در سال پايه ( A(قيمت كالاي 

+)97در سال  Bمقدار كالاي ) × 95در سال پايه ( B(قيمت كالاي 
)تومان   ) ( )    29 83 21 90 97توليد كل به قيمت ثابت در سال 4297

96ال به قيمت جاري = تورم در س 96توليد كل در سال  - به قيمت ثابت  96توليد كل در سال 
)تومان   ) ( ) ( ) ( )              31 94 17 95 31 83 17 90 426

  )47و  46هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص
----------------------------------------------

(فاطمه فهيميان)  »1«گزينة  -42

,تومان  , , ,   1 500 000 6 12 108 000 دستمزد ساليانة تمام كاركنان000

, , , , ( , , )   312 000 000 108 000 000 12 000 هاي مستقيم ساليانه هزينه0002
,تومان ,138 000 هاي مستقيم ساليانه هزينه 000

هاي غيرمستقيم ساليانه آلات + اجارة ساليانة كارگاه= هزينه اجارة ساليانة ماشين  
( , , , , )  12 3 500 000 7 200 هاي غيرمستقيم ساليانه هزينه 000

,تومان , , ,  12 10 700 000 128 400 هاي غيرمستقيم ساليانه ينههز000
درآمد = سود اقتصادي - هاي مستقيم و غيرمستقيم  هزينه

( , , , , ) 138 000 000 128 400 ,درآمد 000 , 480 000 000
, , 746 400 ,درآمد 000 , 266 400 ,درآمد 000 , 480 000 000

تعداد كالا = درآمد× قيمت هر واحد كالا تعداد كالا

,واحد  ,

,
 

746 400 000 1200622 000
  )29(اقتصاد، توليد، صفحة 

----------------------------------------------  

(سارا شريفي)»4«گزينة  -43

84/الف) در كشور ايران نرخ باسوادي بزرگسالان  درصد است. 3
را در شاخص توسعة انسـاني بـه خـود اختصـاص داده 32ب) كشور قطر رتبة 

 است.

 سال است. 75ج) اميد به زندگي در كشور چين 

، 2011ثابت سـال   PPPد) توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور نروژ به دلار 
,62 است. 448

كشور بـا توسـعة انسـاني ضـعيف 43 هـ) متوسط نرخ مرگ و مير نوزادان در
/89 نفر است. 1000نوزاد در هر  4

80/كشور با توسعة انسـاني زيـاد    49و) متوسط اميد به زندگي در  سـال 5
است.

  )82و  81هاي  د، رشد، توسعه و پيشرفت، صفحه(اقتصا

(فاطمه فهيميان)»4«گزينة  -44

سهم دهك پنجم= سهم دهك پنجم8الف) درصد    
1
سهم دهك اول4

=سهم دهك چهارم+سهم دهك دوم9درصد+سهم دهك دوم5= 9درصد
= سهم دهك دوم  4د درص

= سهم دهك ششم + سهم دهك نهم 28درصد 
= سهم دهك نهم  36درصد  2

سهم دهك نهم - = سهم دهك ششم  8درصد 
= سهم دهك ششم 8درصد  18 سهم دهك نهم18درصد =

= سهم دهك ششم  18 -  8=  10درصد 

تـر يـا سهم دهك هشتم بايد بزرگ ،Aبا توجه به جدول توزيع درآمد كشور 
بـه ايـن» 4و  1«هاي  باشد كه در گزينه 18تر يا مساوي  و كوچك 13مساوي 

صورت است.

1جدول توزيع درآمد، ب) جمعيت هر دهك از
جمعيت كل كشـور اسـت،10

ميليون نفر    بنابراين جمعيت دو دهك برابر است با: 
2 90 1810

= سهم دهك دهم100- هاي اول تا نهم) (مجموع سهم دهك    ج)  
)درصد )          100 2 4 4 5 8 10 13 15 18 21

,دلار ,  
21 75 000 15 ميزان سهم دهك دهم از درآمد ملي750100

,دلار  15 750 9750 6000

,دلار  
13 75 000 ميزان سهم دهك هفتم از درآمد ملي9750100

د) با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلـف، شاخصـي
رود كار مـي  ها به آيد كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين آن به دست مي

تـر و هرچه اين شاخص بيشتر باشد وضعيت توزيع درآمد در آن كشور نامناسب
است و برعكس.

/  
21 10 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  شاخص توزيع درآمد در كشورA

تر است. مناسب Bبنابراين توزيع درآمد در كشور 
نادرست است.» 3«سمت (هـ) در گزينة هـ) فقط ق

) درآمد ملي به نيمـة پردرآمـد جامعـه10+13+15+18+21=77درصد ( 77 - 
درآمـد ) به نيمة كـم 2+4+4+5+8=23درصد ( 23هاي ششم تا دهم) و  (دهك

گيرد. هاي اول تا پنجم) تعلق مي جامعه (دهك
معـهدرآمـد جا  درصـد كـم   40) درآمـد ملـي بـه    2+4+4+5=15درصد ( 15 - 

) درآمـد8+10+13+15+18+21=85درصـد (  85هاي اول تا چهـارم) و   (دهك
گيرد. هاي پنجم تا دهم) تعلق مي درصد پردرآمد جامعه (دهك 60ملي به 

درصـد پردرآمـد جامعـه 40) درآمد ملي بـه  13+15+18+21=67درصد ( 67
) درآمد ملـي بـه2+4+4+5+8+10=33درصد ( 33هاي هفتم تا دهم) و  (دهك

گيرد. هاي اول تا ششم) تعلق مي درآمد جامعه (دهك درصد كم 60
ــد ( 39 -  ــه  18+21=39درص ــي ب ــد مل ــه 20) درآم ــد جامع ــد پردرآم درص

) درآمـد2+4+4+5+8+10+13+15= 61درصـد (  61هاي نهم و دهم) و  (دهك
 گيرد. هاي اول تا هشتم) تعلق مي درصد ديگر جامعه (دهك 80ملي به 

  )87و  86هاي  درآمد، صفحه(اقتصاد، فقر و توزيع 

اقتصاد
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(فاطمه فهيميان)»2«گزينة  -45

  (براساس نرخ ثابت) (الف Aماليات ماهيانة فرد 

,تومان , ,  
87 300 000 584 000100  

  (بر اساس نرخ ثابت) Aماليات ساليانة فرد 
,تومان  , ,  584 000 12 7 008 000  

  (براساس نرخ تصاعدي) (ب Bماليات ماهيانة فرد 

,تومان , , ,  
2010 000 000 2 000 000100   

  (ج Bماندة خالص ماهيانة فرد 
,تومان , , , , ,  10 000 000 2 000 000 8 000 000   

,تومان , , ,  8 000 000 12 96 000    Bماندة خالص ساليانة فرد  000

,تومان , , ,  
3596 000 000 33 600    Bگذاري جديد فرد  ميزان سرمايه 000100

  هاي شخصي ساليانة او براي هزينه Bمانده از مانده خالص ساليانة فرد  ميزان پول باقي
,تومان , , , , ,  96 000 000 33 600 000 62 400 000   

  )105و  104هاي  دولت، صفحه مالي رامو(اقتصاد، بودجه و 
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي) »1«گزينة  - 46

الف) بر اساس اصل مزيت مطلق هر كشـور بايـد كـالايي را توليـد كنـد كـه       
 A تر باشد، در نتيجه كشـور  هزينة توليد آن در مقايسه با ساير كشورها كم

  در توليد جو مزيت مطلق دارند. Cدر توليد برنج و كشور 
و  Aيك از دو كالا نسبت به كشـورهاي   در توليد هيچ Bب) هرچند كشور 

C دارد، اما در كشور خود در توليد جو نسبت بـه بـرنج مزيـت    مزيت مطلق ن
كنـد)؛ بنـابراين بايـد در     تر از برنج توليـد مـي   نسبي دارد. (هر كيلو جو را ارزان

  وارد كند. Aتوليد جو متمركز شود و برنج مورد نياز خود را از كشور 
هـاي   و بـدون در نظـر گـرفتن هزينـه     Aج) با توجـه بـه وضـعيت كشـور     

تواند برنج را در داخل توليد كند و جوي مورد نيـاز   ونقل، اين كشور مي حمل
وارد كند. Cخود را از كشور 

  )115و  114هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)»2«گزينة  -47

اي  جو است؛ به همين دليل با برآورده شـدن پـاره   الف) انسان موجودي كمال
اي در  دهد؛ بلكه نيازهاي تازه نيازي به او دست نمي از نيازهايش، احساس بي

گيرد. او شكل مي
اي  المللي و جهاني يا منطقـه  هاي اقتصادي بين ب) با كمك نهادها و سازمان

هـاي   گيرد و حقوق همة طـرف  تر رونق مي تصادي بين كشورها بيشروابط اق
  شود. درگير در تجارت جهاني حفظ مي

هـايش را   ج) آنچه انسان در مقابل پول دريافـت كـرده و نيازهـا يـا خواسـته     
  كند كالا و خدمات نام دارد. برطرف مي

بـه كـار    هاي توليدي د) اگر كالاهاي بادوام در فرايند توليد و به وسيلة بنگاه
  شوند. اي ناميده مي گرفته شوند، كالاي سرمايه

  )21و  20، 18، 9هاي  (اقتصاد، اقتصاد چيست؟، صفحه

(نسرين جعفري)»3«گزينة  -48
گذاري در آمـوزش و پـرورش، نظير سرمايه» اجتماعي«هاي  گذاري سرمايه- 

آموزش عالي، امور فرهنگي و هنر.
شـود، نظيـر وان اقتصادي كشور مـي هايي كه باعث تقويت ت گذاري سرمايه - 

رسـاني، هـاي بـزرگ آب   آهـن، شـبكه   هـا، خطـوط راه   ساخت و احداث جاده
هستند.» زيربنايي«هاي  گذاري جزء سرمايه …سدسازي و 

هـا و هاي دولتي كه باعث ايجاد و اسـتقرار كارخانـه   گذاري نوعي از سرمايه - 
از مـردم را توليـدشود كه خـدمات و كالاهـاي نهـايي مـورد ني ـ     صنايعي مي

»مولـّد «هـاي   گـذاري  هـاي نسـاجي، جـزء سـرمايه     كنند؛ مانند كارخانـه  مي
 شود. محسوب مي

  )108و  107هاي  ، صفحهمالي دولت (اقتصاد، بودجه و امور  
----------------------------------------------

(زهرا بكائيان) »2«گزينة -49
الف) تأثير بورس بر اقتصاد جامعه:

گذاري را هاي راكد، حجم سرمايه ز طريق جذب و به كار انداختن سرمايه) ا1
دهد. در جامعه افزايش مي

كنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه ارتباط برقرار و معاملات بازار ) بين عرضه2
كند. سرمايه را تنظيم مي

گـذاري سـهام و ها، قيمـت  سازي اطلاعات مالي شركت ) با بررسي و شفاف3
كند. ها جلوگيري مي هادار تا حدودي از نوسان شديد قيمتاوراق ب

هاي مفيد اندازها در فعاليت انداز و به كارگيري پس ) با تشويق مردم به پس4
اقتصادي در كاهش نرخ تورم مؤثر است.

هـاي هـاي لازم اجـراي پـروژه    هاي مربوط به آن، سرمايه ) بورس و فعاليت5
آورد. بزرگ دولتي و خصوصي را فراهم مي

گـذاري در بـورس بايـد انجـام داد، گـرفتن ب) اولين كاري كه براي سرمايه
ها است. شناسة معاملاتي با مراجعه به يكي از كارگزاري

شوند (مثـل بانـك ايـران و هاي مشتركي كه با كشورها تأسيس مي ج) بانك
روند. گذاري به شمار مي اروپا) بانك سرمايه

كند. ها را پيش خريد مي ت توليدي آيندة بنگاهد) معاملات سلف: بانك محصولا
كند در برابر عمل مشخص كارگزار جعاله: طبق اين قرارداد، كارفرما تعهد مي

يا عامل، اجرت معيني به او بپردازد.
توانند اسناد و اوراق تجاري متعلـق ها مي خريد دين: طبق اين قرارداد، بانك

تي را تنزيل كنند.به واحدهاي توليدي، بازرگاني و خدما
  )75و  74، 69، 65هاي   (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 ----------------------------------------------  

(سارا شريفي)  »2«گزينة  -50
ـ  43ـ اصـل    44ترتيب هريك از موارد ذكر شده در صورت سؤال به اصل  به

دارند. قانون اساسي اشاره 47ـ اصل  55تا  51ـ اصول  50ـ اصل  45اصل 
  )132تا  129هاي  (اقتصاد، اقتصاد ايران، صفحه  

----------------------------------------------
)كتاب آبي( »1«گزينة  -51

هـاي اين كالاي بـادوام در فراينـد توليـد و بـه وسـيلة بنگـاه       ←الف) وانت 
 شود. ناميده مي» اي كالاي سرمايه«توليدي به كار گرفته شده است و لذا 

 كالاي بادوام ←ومبيل خانوار ات

←شـود   تر مصـرف مـي   براي تأمين نياز كم اهميت ←بافت  تابلوهاي دست

كالاي لوكس و تجملي
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  كالاي ضروري  ←دارو 
  اي كالاي واسطه ←فرنگي مورد استفاده در توليد رب  گوجه
ميليون تومان   ب)    تراكتور در زميندرآمد سالانه حاصل از كار با  5

  درآمد سالانه حاصل از اجاره دادن تراكتور  
ميليون تومان    ,تومان 3 , , 250 000 12 3 000 000  

اين فرد خود با تراكتورش بر روي زمين كار خواهـد كـرد و مقـدار منـافع از     
ميليون تومان) هزينة فرصـت كـار كـردن     3دست دادة اجاره دادن تراكتور (

 فرد با تراكتور بر روي زمين است.

  )21و  20، 12 يها صفحه، اقتصاد چيست؟(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  -52

  الف) تراكتور براي كشاورز: سرماية فيزيكي
 عي (زمين)هاي صيادي: منابع طبي دريا در فعاليت

  كارآفرين: عوامل انساني
  ونقل: سرماية فيزيكي هاي حمل كاميون براي شركت

  هاي صنعتي: منابع طبيعي (زمين) مواد خام استخراج شده از معادن در فعاليت
ب) در هر كسب و كاري نوآوري ضرب در خطرپذيري، ميـزان كـارآفريني را   

  دهد. نشان مي
هـاي فيزيكـي، زمـين و يـا      سـرمايه  ج) سرماية مالي صرف خريـد يـا اجـارة   
شود. سرماية مالي مسـتقيماً در توليـد    پرداخت دستمزد به عوامل انساني مي

  كند. نقش ندارد بلكه با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك مي
د) انسان نسبت به ساير عوامل توليد از اهميت خاصي برخوردار اسـت و بـه   

رود، زيرا وظيفـة تركيـب سـاير عوامـل      شمار مي عنوان برترين عامل توليد به
 توليد را نيز برعهده دارد.

  )26ة صفح، توليد(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة  -53

14,كمبود تقاضا در قيمت    ريال (الف 000
14,مقدار تقاضا در قيمت  14,مقدار عرضه در قيمت  000 000  

كيلو   60 0 14,كمبود تقاضا در قيمت 60   ريال 000
كيلو    مقدار تقاضاي تعادلي 30

14,كمبود تقاضا در قيمت  -مقدار تقاضاي تعادلي    ريال 000
كيلو   60 30 30  

  ريال (ب 6000= مازاد تقاضا در قيمت 
  ريال 6000مقدار تقاضا در قيمت  - ريال 6000مقدار عرضه در قيمت 

كيلو   40 20 20  
12,= كمبود تقاضا در قيمت    ريال000

12,قيمت  مقدار تقاضا در 12,مقدار عرضه در قيمت  -ريال 000   ريال000
كيلو   50 10 40  

كيلو توليدكننده بيشترين  30ريال و مقدار  8000ج) در سطح قيمت 
  دريافتي را دارد.

,ريال  8000 30 240 000  
رود و  فاصله بين عرضه و تقاضا از بين مي د) تنها در سطح قيمت تعادلي

شود و قيمت اگر بالاتر از  كننده هماهنگ مي رفتار توليدكننده و مصرف
 تر باشد بايد افزايش يابد. قيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگر پايين

  )37 تا 34 هاي صفحه، بازار(اقتصاد،   

 )كتاب آبي(  »4«گزينة  -54

  = ارزش خدمات ارائه شده

) يليارد ريالم )   
2 2 30 203   . ارزش توليــــد خارجيــــان مقيــــم كشــــور3

  = توليد ناخالص داخلي
  آلات + ارزش مواد غذايي + ارزش پوشاك ارزش ماشين

  توليد خارجيان مقيم كشور + ارزش خدمات ارائه شده +
ميليارد ريال    185 20 30   توليد ناخالص داخلي 235

ميليارد ريال   
1 85   هزينة استهلاك 175

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي -هزينة استهلاك 
ميليارد ريال   235 17   توليد خالص داخلي 218


Â±iHj }²Ii kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ] توليد خالص داخلي سرانه  

,ريال 
  

218 000 256485
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]  

  د خالص داخلي = توليد خالص مليتوليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند +  تولي
   -توليد خارجيان مقيم كشور 

ميليارد ريال   218 85 30   = توليد خالص ملي273
  )44تا  42هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة  -55

 ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨  ÁI¿M
¯I¨  kÃÿ¶ oμø هزينة استهلاك سالانه 

 ريال
, ,

, , 
160 000 000 8 000 00020  

,ريال , , , , ,  40 000 000 8 000 000 32 000   درآمد خالص سالانة بنگاه 000
  )44ة صفح، ياقتصاد يها با شاخص ييآشنا(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 56

درآمد ملي دربرگيرندة مجموع درآمدهايي است كه در طول سال نصيب 
بگيران  اند از: درآمد حقوق شود. اين درآمدها عبارت اعضاي جامعه مي

))، 1(دستمزدها)، درآمد صاحبان سرمايه (قيمت خدمات سرمايه (رديف 
))، درآمد صاحبان 7درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجاره (رديف 

 شود.  ها مي ها و مؤسسه د و سودي كه نصيب شركتمشاغل آزا

  الف)

)7و  1هاي  (مجموع درآمد رديف 
1
  درآمد حقوق بگيران 3

)ميليارد ريال )   
1 986 787 5913  

  

) 5و  1هاي  (مجموع درآمد رديف  
2
  درآمد صاحبان مشاغل آزاد 5

يال ميليارد ر    
2 986 894 7525  

ها)  ها و مؤسسه (سود شركت 
1
  دستمزدها 6

ميليارد ريال    
1 894 1496  
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ميليارد ريال       986 591 752 894 149 787   درآمد ملي 4159
فرد جامعه در ميزان توليد يا  ب) درآمد سرانه عبارت از سهم متوسط هر

  درآمد آن جامعه است. 
)) و درآمد 1ج) درآمد صاحبان سرمايه (قيمت خدمات سرمايه (رديف 

  )).7صاحبان املاك و مستقلات ( اجاره (رديف 

  د) 
Â±¶ k¶Anj

n¼z¨  SÃ÷μ] درآمد سرانه  

,ريال  , , ,
,

, ,
 

4 159 000 000 000 92 42245 000 000  

  )46تا  44هاي  صفحه، ياقتصاد يها با شاخص ييآشنا(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  -57

 100ســــطح قيمــــت قبلــــي - ســــطح قيمــــت جديــــد 
  تورم  ســـــطح قيمـــــت قبلـــــي

, ,

,


 

748 120 634 000 100634    Bتورم كالاي  000

/درصد   0 18 100 18  
   Bتورم كالاي  Aتورم كالاي  cكالاي = تورم  18درصد 

, x
/ / x , x

x


    

66 5520 18 0 18 66    Aكالاي  552

,
/ x , x ,

/
    

66 5521 18 66 552 56 4001 18   

x ,
/ , x ,

,


    

95 4000 18 17 172 95 40095    cكالاي  400

x , 112 572   
  )60صفحة ، پول(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  -58

شود براي پيشگيري از افزايش  زماني كه اقتصاد كشور دچار تورم مي
ها يا كاهش سرعت آن، بانك مركزي سياست كاهش حجم پول در  قيمت
  گيرد. كار مي را به گردش

كار  هايي كه بانك مركزي براي كنترل و تنظيم حجم پول به يكي از روش
در اين روش، بانك   گيرد، سياست بازار باز فروش اوراق مشاركت است، مي

طور مستقيم از مقدار پول در  تواند با فروش اوراق مشاركت به مركزي مي
  دست مردم بكاهد. (سياست پولي انقباضي)

مالي انقباضي (كاهش   تواند با اعمال سياست در شرايط تورم، دولت ميب) 
مخارج دولت و افزايش ماليات) در مواقع تورم (با كاهش تقاضاي كل در 

  اقتصاد) موجب ثبات اقتصادي شود.
  )95صفحة ، دولت و اقتصاد(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
 )آبيكتاب (  »3«گزينة  -59

  الف) درست است.
  ب) درست است.

هاي مالي  تر از تحريم هاي تجاري بيش ج) نادرست است. در گذشته تحريم
  رايج بود.

د) نادرست است. امروزه جهاني شدن اقتصاد موجب شده است روز به روز از 
  هاي تجاري كاسته شود. ميزان تأثيرگذاري تحريم

نمونه  140ا مطالعه بيش از هـ) نادرست است. متخصصان اقتصاد تحريم ب
 4طور متوسط پس از  صد سال گذشته معتقدند به تحريم اقتصادي در يك

سال كفه هزينه ـ فايده، تحريم به سمت فايده و منافع كشور تحريم شونده 
 چرخيده است.

  )121صفحة ، الملل نياقتصاد ب(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«ة گزين - 60

از  يكيعنوان  به يحداكثر يور مصرف و بهره تيريبا توجه به مؤلفة مد
 يرونيچنان كه در مقابل موانع ب اقتصاد مقاوم هم ،ياقتصاد مقاومت يها مؤلفه

 زين يدرون يها به برطرف كردن ضعف ديبا كند، ياستحكام لازم را حفظ م
استفاده از منابع و  يبا چگونگ ياقتصاد شرفتيو پ يديبپردازد. قدرت تول

و زمان مصرف و  زانيبودن نوع، م نهيدارد. به ياديارتباط ز يور بهره زانيم
 .دينما يم يانيكمك شا دياز منابع به تول يحداكثر يبردار بهره نيچن هم

  )143تا  141هاي  صفحه، شرفتيپ ريدر مس رانياقتصاد ا(اقتصاد،   
 ----------------------------------------------  

  
  

  

  )نژاد فرهاد علي(   »1«گزينة  - 61
به  اطلاعات ديگري راجع» الرّسل و الملوك تاريخ«بلعمي هنگام ترجمة كتاب 

دست آورد و به آن افزود و بـا حـذف مطـالبي از اصـل تـاريخ       تاريخ ايران به
  طبري، آن را به صورت تأليفي مستقل درآورد.

  )57و  45تا  43هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه1لوم و فنون ادبي ((ع  
 ----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »4«گزينة  - 62
  هاي زباني سبك هندي وجود ندارد. اي از ويژگي نشانه» 4«در بيت گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  ادن از اصطلاحات عاميانه است.روشني فرست چشم»: 1«گزينة 
  پشت چشم نازك كردن از كنايات عاميانه است.»: 2«گزينة 
امـا   ،نهاد هر دو جملـه اسـت  » مژگان«در مصراع اول اين بيت، »: 3«گزينة 

توجهي به قواعـد   تنها در ابتداي جملة دوم آمده است كه اين امر نشان از بي
سـازي و اسـلوب معادلـه     مضـمون دارد (ضمناً اين بيت در مصراع دوم  يزبان

  هاي ديگر سبك هندي هستند.) دارد كه از ويژگي
  )82و  81هاي  شناسي، صفحه )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »4«گزينة  - 63

تشـبيه هسـتند. / بيـت اسـتعاره     » كوه غم«و » سرو قامت«، »نرگس چشم«
  رد.ندا

  ها: تشريح ساير گزينه
دامـن  » / «از خـواب بـرانگيختن  «و » در دامن آويخـتن «كنايه: »: 1«گزينة 
  استعاره و تشخيص»: جان

  مجاز از قصد و نيت» سر«استعاره و تشخيص / »: اي تيره شب»: «2«گزينة 
  تشبيه»: شيردل است«مجاز از مردم عالم / » عالم»: «3«گزينة 

  )، بيان، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  

 علوم و فنون ادبي 
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 (وحيد رضازاده)   »3«گزينة  - 64

/ كـه (حـرف ربـط)     (مصـراع اول)  جناس همسان: بيت (د): كه (چه كسـي) 
  (مصراع دوم)

هاي متوازي پديدآورندة آراية ترصـيع در ايـن    ترصيع بيت: (ب): تقابل سجع
  بيت است.

وازنـه  هاي متوازن و متوازي پديدآورندة آرايـة م  موازنه: بيت (ج): تقابل سجع
  در اين بيت است.

  سر) - جناس: ناهمسان بيت (الف): جناس (در 
  )114و  113، 109، 108هاي  )، بديع لفظي، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(   »1«گزينة  - 65
افي تشبيه بليغ اض ـ» شمع رخ«و » جان رشتة «، »سرو قد«، »چشمة چشم«

» تـاب «و » آب«جنـاس نـاقص افزايشـي و    » چشـم «و » چشـمه «هستند. / 
 دارد.» موازنه«جناس ناقص اختلافي دارند. / بيت، آراية 

  )بيان و بديع، تركيبي، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  (فائزه جعفري)   »4«گزينة  - 66
ف قافيـه. حـروف قافيـه در    ورديف است نه حر» ستَ - » «4«در بيت گزينة 

  است.» اب«اين بيت
  )82تا  80هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

 (مهناز شريفي)  »4«گزينة  - 67

بـه  نهـم، مرغـي    ماه مهر افروز خود تا بگذرانم روز خود / دامي به راهي مي بي«
مســتفعلن مســتفعلن مســتفعلن «از چهــار وزن واژة يكســانِ » زنــم دامــي مــي
نيز بر پاية همـين  » 3و  2 ،1«هاي  ات گزينهساخته شده است و ابي» مستفعلن

بر پاية وزن واژة همسانِ دولختـي  » 4«اما بيت گزينة  ،اند وزن واژه درست شده
  ساخته شده است.» مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن«

  )92تا  89هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2م و فنون ادبي ((علو  
 ----------------------------------------------  

 (وحيد رضازاده)  »3«گزينة  - 68

  است. » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«، بر وزن »3«بيت گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  مفعول مفاعيلن يا مستفعلُ مفعولن »:1«گزينة 
  مفاعلن فعلاتن  »:2«گزينة 
  مفتعلن فاعلن»: 4«گزينة 

  )45)، موسيقي شعر، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 69

ارزش دانستن بهشت  مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: بي
  بدون معشوق

  ند بودن دل خالي از هوسم ارزش»: 3«مفهوم بيت گزينة 
  )119صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  -70

سـبزه و گـل و خوشـة انگـور و فصـل بهـار       » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه
توصيف شده است. در متن صورت سؤال نيـز خـردة مينـا اسـتعاره از گـل و      

  سبزه و عقد ثريا استعاره از خوشة انگور است.
شاعر به توصـيف زيبـايي معشـوق پرداختـه و گردنبنـد      » 2«در بيت گزينة 

  زيباي او را به عقد ثريا تشبيه كرده است.
  )72)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »2«گزينة  -71
 موارد نادرست:

  الله منشيكليله و دمنه: ابوالمعالي نصرا -
  چهارمقاله: نظامي عروضي -
  نامه: سعدالدين وراويني مرزبان -

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »4«گزينة  -72
هاي عرفاني، حكمي و  سادگي فكر و كلام و عدم آميختگي با پيچيدگي

  هاي فكري سبك خراساني است. ز ويژگيفلسفي ا
  ها: تشريح ساير گزينه

  ويژگي زباني سبك خراساني»: 1«گزينة 
  ويژگي ادبي سبك خراساني»: 2«گزينة 
  ويژگي ادبي سبك خراساني»: 3«گزينة 

  )49شناسي، صفحة  سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »1«گزينة  -73
  است.» سوز و گداز درون سينه«استعاره از » آتش نهفته»: «ت«بيت 
  تشخيص دارد.» غيرت صبا«و » دم زدن گل»: «الف«بيت 
  تشبيه دارد.» مي چون ارغوان»: «پ«بيت 
  است.» توجهي كردن بي«كنايه از » آستين افشاندن»: «ب«بيت 

  )تركيبي، بيان، )2( (علوم و فنون ادبي  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »1«گزينة  -74
اما اين بيت موازنه  ،شودديده مي» س«آرايي صامت واج» 1«در بيت گزينة 

 ندارد.

  ها: تشريح ساير گزينه
شـق اسـت.   اسـتعاره از عا » طـوطي «اسـتعاره از لـب و   » لعـل »: «2«گزينة 

  يه شده است.تشب» قند چشمة«به » لب يار«همچنين 
  مجاز از شراب.» جام«تشبيه است و » چو حافظ»: «3«گزينة 
كاملاً » س«آرايي صامت استعاره از چشم است و واج» نرگس»: «4«گزينة 

  در بيت مشهود است.
  )بيان و بديع، تركيبي، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  
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  كتاب آبي)(   »1«گزينة  -75
  ندارد.» ة مصرحه و اشتقاقترصيع، كنايه، استعار«هاي  بيت آرايه

تشخيص دارند. (استعارة » گرية ابر«و » خندة برق«تشبيه: كوه حلم / 
  بر و برق / بيت موازنه دارد. - وجود و جود  –مكنيه) / جناس: كوه و شكوه 

  )بيان و بديع، تركيبي، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »3«زينة گ - 76
  زد  ريـ  بـِ  نم  خو  گر  د با لشَ لا  حـ
U   -  -  - U   -   -   -  U   -   -  

  )90 و 89هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »2«گزينة  -77
  . است» فعولن فعولن فعولن فعولن«، »2«وزن مصراع گزينة 

  )66تا  63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »4«گزينة  -78
  است. » فعولن فعولن فعولن فعل«، »4«وزن مشترك بيت سؤال و گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن  »: 1«گزينة 

  فعولن فعولن فعولن فعولن»: 2«زينة گ
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعي»: 3«گزينة 

  )66تا  63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  كتاب آبي)(   »2«گزينة  -79
مفهوم مشترك ابيات مرتبط: لازمـة رسـيدن بـه معشـوق، تـرك تعلقّـات و       

  ن از خود است. گذشت
  با خودشناسي به خداشناسي رسيدن»: 2«مفهوم بيت گزينة 

  )38 ة، صفحمفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »1«گزينة  -80
گرداني از  در اين بيت نوعي حكمت و استدلال عاميانه كه حاصل روي

فلسفي سالم است و در نهايت به نوعي تقديرگرايي و  تجربيات عقلي و تفكرّ
 شود، قابل مشاهده است. تسليم در برابر حوادث منجر مي

 تشريح ساير ابيات: 

، شاعر از »3«تابي شاعر، در بيت گزينة  در بيان بي »2«بيت گزينة 
شاعر با تشخيص و » 4«اصطلاحات زبان عاميانه استفاده كرده و در گزينة 

گويد حتماً معشوق او از باديه رد شده كه همه  ه صحرا ميبخشي ب جان
  تاب هستند. بي

  )بيركيت، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

  
  

 )موسي اكبري(  »2«گزينة  -81

عموم و » ورزيكشا«و » گيلاني«همانند » متأهل«و » شاغل«رابطة ميان 
تر  خصوص من وجه است؛ زيرا مصاديق هر كدام از اين مفاهيم از جهتي عام

  تر از ديگري است. و از جهتي خاص
  )25 ة، صفحمفهوم و مصداق، منطق(   

 آبادي حسيني) (مجيد شمس  »3«گزينة  -82

تعريف به مثال ارائه شده است، تعريفـي تحليلـي   » 3«جا كه در گزينة  از آن
  .ارائه شده استها تعريف تحليلي  ديگر گزينهدر كه  يدر حال ،نيست

  )33صفحة ، تعريف، منطق(  

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  -83

هـر كسـي كـه بكوشـد، موفـق      «  يعني» شود آن كس كه بكوشد، موفق مي«
  باشد. ؛ بنابراين قضية شخصيه نمي»شود مي

  )62 ة، صفحقضية حملي ،منطق(   
 ----------------------------------------------  

  (موسي اكبري)  »3«گزينة  -84

و در مقدمـة دوم  » دارندة استعداد«در اين استدلال حد وسط در مقدمة اول 
  است؛ بنابراين حد وسط از نظر لفظي تكرار نشده است.» استعداد«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  است.» دارندة شغل«آن،  حد وسط»: 1«گزينة 
  است.» فيلسوف«حد وسط آن، »: 2«گزينة 
  حد وسط آن، از نظر معنايي متفاوت است. »: 4«گزينة 

  )78(منطق، قضية حملي و قياس اقتراني، صفحة    
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »3«گزينة  -85

گي معمولي براي انسان است و فرد بيـان  آشنايي با قواعد اولية تفكر يك ويژ
كرده كه افرادي كه با او مخالف باشند حتي از آن نيز بهره ندارنـد؛ بنـابراين   

  مغالطة مسموم كردن چاه وجود دارد.
  )109و  108هاي  (منطق، منطق كاربردي، صفحه   

----------------------------------------------  

  (موسي اكبري)  »4«گزينة  - 86

امـا يكـي از مقـدمات آن نادرسـت      ،چند نتيجة اين استدلال صحيح استهر
  دانيم بعضي فلزها جامد نيستند. است و خطاي غيرصوري دارد؛ چرا كه مي

  )112(منطق، منطق كاربردي، صفحة    
----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي  »3«گزينة  -87

هاسـت كـه اشـياي گونـاگون را پديـد       ر و تبديلدر ديدگاه هراكليتس، تغيي
  آورد. مي

  )20(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    
----------------------------------------------  

  (موسي اكبري)  »4«گزينة  -88

شود كسي علم و قدرت و عدالت فوق بشري را قبول داشـته   آيا مي«سقراط: 
  »د؟باشد ولي وجود خدا را منكر شو

  )35(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

 يازدهم  فلسفةق ومنط
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  نژاد) (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  -89

كرد كه شناخت حسي معتبر اسـت و طبـق نظـر هراكليتوس چنين فكر مي
شود وجود حركـت را در عـالم وسيلة حس شناسايي مي وي، چون حركت به

قبول داشت.
طريق حس براي ما پارمنيدس معتقد بود حركت وجود ندارد؛ زيرا حركت از

معلوم شده و احتمال خطا در حس وجود دارد.
  )53(فلسفة يازدهم، معرفت و شناخت، صفحة  

----------------------------------------------  

  (سنا فيروزه)  »1«گزينة  -90

گرايان قواعدي است كـه توسـط بشـر ابـداع و قوانين اخلاقي از نظر طبيعت
تري داشته باشد. شر بتواند زندگي اجتماعي راحتاختراع شده براي اينكه ب

  )76(فلسفة يازدهم، انسان، صفحة  
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »1«گزينة  -91
هاي با علامت» ب«داراي دو معنا است. در مورد » گشتن«در مورد الف 

داراي» برادرش«در » ش«ضمير » ج«يابد و در مورد  نگارشي معنا تغيير مي
مرجع مبهم است.

  )19و  18، 14هاي  هصفح، لفظ و معنا، منطق(
----------------------------------------------  

(كتاب آبي)  »1«گزينة  -92

زيرا تمامي شترها دوكوهانه نيستند. تعريف دوم ،تعريف نخست جامع نيست
استفاده» چشم«تعريف  نوس درأواضح نيست، زيرا از لفظي استعاري و نام

شده است.
  )38و  37هاي  ، صفحهتعريف، منطق(

----------------------------------------------  

(كتاب آبي)  »3«گزينة  -93

جزئي كاذب باشد، متداخل آن حتماً كاذب است. ةاگر يك قضي
  )70و  69هاي  ، صفحهاحكام قضايا، منطق( 

 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -94

در قياس مذكور، حد وسط (فيروزه) در دو مقدمه تكرار نشده و معناي
»عدم تكرار حد وسط«يكساني ندارد، پس در اين قياس دچار مغالطة 

ايم. شده
  )78 ة، صفحقياس اقتراني، منطق(

----------------------------------------------  

(كتاب آبي)  »2«گزينة  -95

كه در حالي ،قضية شرطي منفصل در اين گزينه از نوع منفصل حقيقي است
است. الجمع مانعةها از نوع منفصل  در ساير گزينه

  )91 ة، صفحقضية شرطي، منطق( 
----------------------------------------------  

(كتاب آبي)  »2«گزينة  - 96
باشد. جة آن نوعي مغالطه ميوضع تالي است كه نتي» 2«عبارت گزينة 

  )95و  94هاي  ، صفحهقياس استثنايي، منطق( 

(كتاب آبي)  »3«گزينة  -97

براي روشن شدن روش تفكر فلسفي، به يك نمونه توجه كنيد: آيا عالم

آغاز است و از ازل بوده است؟ اگر كسي يكي از اين طبيعت آغازي دارد يا بي

د جهان آغازي دارد، ما از او دليلدو فرض را قبول بپذيرد و مثلاً بگوي

خواهيم و او بايد دليل معتبر و عقلاني بياورد تا ما ادعايش را قبول كنيم. مي

ام و تواند بگويد من آغاز جهان را با ابزارهاي علمي مشاهده كرده او نمي

بنابراين چنين نظري درست است.

  )9 ة، صفحو ابعاد آن (فلسفة يازدهم، فلسفه

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -98

آتنيان! بگذاريد افترايي را كه«گفت:  ة خود[سقراط] در قسمتي از دفاعي او

اند و ملتوس هم همان را تكرار كرد، يادآوري از ديرباز به من نسبت داده

گرفته و گويند: سقراط رفتاري خلاف دين ما آتنيان در پيش كنم. آنان مي

در پي آن است كه به اسرار آسمان و زمين دست يابد. باطل را حق جلوه

 »آموزد. دهد و اين كار را به ديگران هم مي

  )34 ة، صفحو ابعاد آن فلسفه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة  -99

آيد عليت از تجربه و آزمايش به دست نمي دهد كه قانون سينا توضيح مي ابن

بنابراين شناخت آن در نتيجة تعقل محض است.

  )48 ة، صفحمعرفت و شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

(كتاب آبي)  »2«گزينة  - 100

 .تر بيان كند سينا نظر ارسطو را پسنديد و كوشيد اين ديدگاه را عميق ابن

  )65 ة، صفانسان(فلسفة يازدهم،  


